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Gruppeniibung

Aufgabe G1 (Vergleich von Mengen)
Wir betrachten die folgenden Teilmengen von Z:

X1 = {y€Z|y ist eine gerade Zahl }

X, = {y€Z]|es existiert ein z € Z mit y* + 2> <2}
X3 = {y€Z]|uyist teilbar durch 6 }

Xy = {yeZ| W +v*-2)(y° —29) =0}

X5 := {y€Z|3y* ist teilbar durch 4}

(a) Bestimmen Sie X1 N Xa, X3U X5 und Xo x Xy.
(b) Priifen Sie, fiir welche 4,5 € {1,2,3,4,5}, i # j, die Relation X; C X; gilt. Welche Mengen
sind gleich?
Hinweis: Fiir alle Mengen konnen die Elemente explizit aufgelistet werden.
ZB. Xy ={...,—-4,-2,0,2,4,...}.

Aufgabe G2 (Betrige und Ungleichungen)

1. Aus der Definition des Betrages ergibt sich sofort fiir a € R: |a| > 0 und |a| = 0 genau dann,
wenn a = 0.
Zeigen Sie, dass fiir alle a,b € R gilt

(i) |abl = |a| |b]  (mittels Fallunterscheidung),

(i) |a+b] <la|+|b] (Dreiecksungleichung: ” A-Ungl.”),
(iil) |la| = b[| < la —b].

2. Beschreiben Sie die Ungleichungen

() |z—1/>5 (i) |z—1<5

jeweils moglichst einfach durch mehrere Ungleichungen mit logischen Verkniipfungen ohne
Verwendung des Betrages.
Bestimmen Sie die Losungsmengen und skizzieren Sie diese auf dem Zahlenstrahl.

3. Skizzieren Sie den Bereich der (z,y)-Ebene mit |z| > |y|.

Aufgabe G3 (Intervallschachtelung)
Approximieren Sie mittels Intervallschachtelung die reelle Zahl v/5 bis zur fiinften Nachkomma-
stelle genau.



Hausiibung

— Abgabe am 28.10.-03.11.10 in der Ubung —

Aufgabe H1 (Mengen) (6 Punkte)
Sei A={3,2,1}, B= {42} und C = {1, 3}.
Gib die Mengen AUB, AUC, ANB, ANC, A\ B, A\C, AxC, Ax(BNC)und C3 =CxCxC
an. Gilt B x C =C x B?

Aufgabe H2 (Zahlenbereiche und Ungleichungen) (8 Punkte)
Bestimmen Sie die Losungsmengen der folgenden Ungleichungen in N, Z und R und stellen Sie
diese graphisch auf der Zahlengeraden dar:

(a) 22 +1> 51 +2;
(b) |22 + 3| + | — 3z|| < 4a.
Aufgabe H3 (Ungleichungen grafisch) (6 Punkte)
Bestimmen und skizzieren Sie die Bereiche der (x,y)-Ebene mit:
(a) 22+ y? + 62 — 2y + 1 > 0 (Hinweis: Kreisgleichung),
(b) |z +3|+]y—1] < 3.

Welche Punkte der Ebene geniigen beiden Ungleichungen? Sie diirfen hierbei Thre Skizze verwen-
den.
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